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รศ.ดร.  บุญชม  ศรีสะอาด 
 
 มีขอสงสัยเกี่ยวกับการใชสถิติในการวิเคราะหขอมูล  การวัดผลและวิจยั  หลาย ๆ  เร่ืองที่
นาจะทําความเขาใจใหชัดเจนในประเด็นปญหาเหลานัน้  จึงไดเปดคอลัมน  "ไขปญหาเกี่ยวกับสถิติ  
วัดผล  และวิจยั"  ขึ้น  สําหรับครั้งนี้จะไขปญหาเกี่ยวกับจํานวนกลุมตวัอยาง  การสรุปผลการ
ทดสอบสมมติฐาน  และเครือ่งหมายของคา  t    โดยในแตละเรื่องจะยกสถานการณ  ประเด็นปญหา  
และคําตอบ  ตามลําดับ 
 
111...       เกี่ยวกับจาํนวนกลุมตัวอยางเกี่ยวกับจาํนวนกลุมตัวอยางเกี่ยวกับจาํนวนกลุมตัวอยาง    
 สถานการณ  ผูวิจัยกําหนดจาํนวนกลุมตัวอยาง  โดยใชหลักเกณฑใดหลักเกณฑหนึง่  
(เชน  ใชตารางของเครทซี่  และมอรแกน)  พบวา  จะตองใชกลุมตัวอยาง  250  คน  แตจากการสง
แบบสอบถามใหกลุมตวัอยาง  250  คน  ตอบ  เมื่อครบกําหนด  ไดรับแบบสอบถามคืนมาเพียง  
100  ชุด  หลังจากทําการติดตามไดรับคืนเพิ่มอีก  120  ชุด  รวมแบบสอบถามที่ไดรับคืนมาทั้งหมด  
220  ชุด  ผูวิจยัทําการวเิคราะหขอมูลจากแบบสอบถาม  220  ชุด  ที่ไดรับคืนมานั้น  แลวแปลผล
และสรุปผลการวิจัย 
 ประเด็นปญหา  จํานวนกลุมตัวอยาง  ในการวิจัยคร้ังนี้มี  250  คน  หรือ  220  คน 
 คําตอบ  จํานวนกลุมตัวอยางในการวิจัยคร้ังนี้มี  220  คน  ทั้งนี้เพราะผูวิจัยวิเคราะห
ขอมูลจาก  220  คน  ไมไดวเิคราะหจาก  250  คน  ผูวิจัยตั้งใจจะใช  250  คน  ตามตารางของเครท
ซ่ี และมอรแกน  แตไมสามารถเก็บรวบรวมขอมูลใหครบได  กลุมตัวอยางจึงมีเพยีง  220  คน  ซ่ึง
เปนรอยละ  88  ของจํานวนที่กําหนดไว  ผูวิจัยเห็นวามจีํานวนมากพอ  อยางไรก็ตามควรเก็บ
รวบรวมขอมลูใหไดครบ  250  คน  ซ่ึงจะถูกตองดีกวา   
 ในการเขยีนรายงานการวิจยัทั้งในบทคัดยอและในสวนอื่น ๆ ตองระบุใหสอดคลอง
ตรงกันวา  กลุมตัวอยางในการวิจยัคร้ังนี้มี  220 คน ดังนัน้ในบทที่ 1 ทีว่าดวยขอบเขตของการวิจยั 
เมื่อกลาวถึงกลุมตัวอยางในการวิจยัตองระบุวามี 220 คน บทที่ 5 สรุปผล กลาวถึงกลุมตัวอยางวามี 
220 คน และในบทที่ 3 วิธีดาํเนินการ กลาวถึงกลุมตัวอยางวามี 220คน และระบุถึงทีม่าวา  ในการ
กําหนดกลุมตวัอยางผูวจิัยใชตารางของเครทซี  และมอรอแกน  พบวา มีจํานวน 250 คน จากการสง
แบบสอบถาม  250 ชุด ใหกบักลุมตัวอยางที่สุมได 250 คน ไดรับคืน 100 ชุด ผูวิจยัตดิตามไดอีก 
120 ชุด รวมแบบสอบถามที่ไดรับคืนทั้งหมด  220 ชุด  กลุมตัวอยางในการวิจยัคร้ังนีจ้ึงมี 220 คน 
ในสวนทีก่ลาวถึงการเก็บรวบรวมขอมูลก็ระบุในรายละเอียดดวย   



 อยางไรก็ตามการเก็บรวบรวมขอมูลใหครบ 250 คน ตามที่กําหนดไวจะถูกหลักการ
มากกวา  ถาสดุวิสัยทีจ่ะเก็บรวบรวมขอมลูกับผูที่สุมได  ที่ยังไมตอบแบบสอบถาม  (30 คน) ก็ควร
สุมใหมในจํานวนที่เหลือ 30 คน นั้น  แลวสงแบบสอบถามและเก็บรวบรวมขอมูลจากคนที่สุมเพิม่
ใหมนัน้   
 
222...       เกี่ยวกับการสรุปผลการทดสอบสมมติฐานเกี่ยวกับการสรุปผลการทดสอบสมมติฐานเกี่ยวกับการสรุปผลการทดสอบสมมติฐาน    
 สถานการณ  ในการทดสอบสมมติฐานโดยใชสถิติอางอิง  (Inferential  Statistics)  เชน   
t-test,  F-test  หรือ  -test  เมื่อคาสถิติทดสอบไมมีนัยสําคัญทางสถิติ  ซ่ึงเกิดขึ้นในกรณีที่คาสถิติ
ที่ไดจากการวิเคราะหจากขอมูลที่รวบรวมมา  มีคานอยกวาคาวกิฤต  คา  p  มากกวาระดับนยัสําคัญ 

2χ

( )α  ที่กําหนดไว  ผูวิจัยเขยีนแปลผลสรุปวา  "ไมแตกตางกัน"  หรือแปลผลสรุปวา  "แตกตางกัน
อยางไมมีนยัสําคัญทางสถิติ" 
 ประเด็นปญหา  ควรแปลผลอยางไรจึงจะเหมาะสมถูกตองที่สุด  (แปลผลสรุปวา  "ไม
แตกตางกนั"  หรือแปลผลสรุปวา  "แตกตางกันอยางไมมีนัยสําคัญทางสถิติ") 
 คําตอบ  กอนที่จะตอบวาควรแปลผลอยางไรดี  ขออธิบายเหตุผลที่แปลผลสรุปใน
ลักษณะนั้นกอน  ดังนี ้
 ที่แปลผลสรุปวาแตกตางกันอยางไมมีนยัสําคัญทางสถิติ  มาจากฐานความคิดที่วา  มี
ความแตกตางกันจริง  แตความแตกตางกนันั้นนอยกวาระดับนยัสําคัญเกณฑทีก่ําหนด  กลาวคือ มี  
probability  ที่จะเกดิ  type  I  error  มากกวาระดับนยัสําคัญ  ( )α ที่กําหนดไว     
 ตามหลักการแลว  ถาคาสถิติที่คํานวณจากขอมูลที่รวบรวมมามีคาเทากับหรือมากกวาคา
วิกฤต  แสดงวาความแตกตางนั้น  มีนยัสําคัญทางสถิติ  ผูวิจัยก็จะสรุปวา  แตกตางกันอยางมี
นัยสําคัญทางสถิติ  ที่ระดับนัยสําคัญ  ( )α   ที่กําหนดไวนั้น  ถาคาสถิติที่คํานวณมีคานอยกวาคา
วิกฤต  แสดงวา  ความแตกตางนั้นไมมีนยัสําคัญทางสถิติที่ระดับนยัสําคัญดังกลาว ดังนั้นเมื่อพบวา
คาสถิติที่คํานวณนอยกวาคาวิกฤต  ผูวิจยัจงึสรุปวา  แตกตางกันอยางไมมีนัยสําคัญทางสถิติ  การ
สรุปดังกลาวนี ้ ผูอานบางคนไมเขาใจ  สงสัยวาสรุปผลวิจยัไดเชนไรแตกตางกันหรือไมแตกตางกนั  
?  ผูวิจัยก็คงตอบวาแตกตางกันแตไมมีนัยสําคัญทางสถิติ  ซ่ึงผูอาน  (คนเดิม)  ก็ยังไมคลายสงสัย 
 ที่แปลผลสรุปวา  ไมแตกตางกัน  เนื่องจากเห็นวา  เปนเรื่องของการทดสอบสมมติฐาน  
สมมติฐานที่ทดสอบดวยสถติิ  คือ  สมมติฐานแบบ  Null  Hypothesis  เชน  H0  :  µ E=µ C   
(สัญลักษณ µ  แทนคาเฉลี่ยของประชากร  E  มาจาก  Experiment  หมายถงึกลุมทดลอง  C  มาจาก  
Control  ซ่ึงหมายถึงกลุมควบคุม)   เมื่อคํานวณคาสถิติทดสอบโดยใชขอมูลที่รวบรวมมา  เชน  
คํานวณคา  t  ไดคาที่คํานวณนอยกวาคาวกิฤต  (เชน  t  คํานวณมีคา  0.80  คา  t  วิกฤตจากการเปด
ตาราง  t ในตําราสถิติ  เทากับ  1.96)  แสดงวา  คา  t  ไมมีนัยสําคัญทางสถิติ  ตามหลักเมื่อไมมี



นัยสําคัญทางสถิติ  ผูวิจัยก็จะยอมรับ  (สรุปตาม)  H0  คือ  สรุปวา  µ E=µ C  นั่นคือ  สรุปวา  
คาเฉลี่ยของประชากรในกลุมทดลองไมแตกตางกับคาเฉลี่ยของประชากรในกลุมควบคุม  จาก
แนวคดิดังกลาวจึงแปลผลสรุปวา  ไมแตกตางกัน  ซ่ึงการสรุปเชนนี้เหมาะสมกวาสรุปวา  แตกตาง
กันอยางไมมีนยัสําคัญทางสถิติ 
  หมายเหตุ   การสรุปวา  ไมแตกตางกัน ลอย ๆ  เปนการสรุปที่ไมชัดเจนเทาที่ควร  ถาจะ
ใหดยีิ่งขึ้น  ผูวจิัยควรระบรุะดับนัยสําคัญ  ( )α  ไวดวย  โดยระบุในตอนตน ดังตัวอยางการแปล
สรุปผลดังนี้ 
 “จากการทดสอบสมมติฐานดวย  t-test  โดยกําหนดระดบันัยสําคัญที่ระดับ  .05  พบวา  
นักเรียนชายและนักเรยีนหญิงมีคาเฉลี่ยไมแตกตางกนั” 
 
333...       เกี่ยวกับเครื่องหมายของคา  เกี่ยวกับเครื่องหมายของคา  เกี่ยวกับเครื่องหมายของคา  ttt   
 สถานการณ  ผูวิจัยทําการทดสอบสมมติฐาน  โดยใชการทดสอบคาที  (t-test)  ผลปรากฎ
ดังในตาราง 
 

ผูเรียน คาเฉลี่ยกอนทดลอง คาเฉลี่ยหลังทดลอง t 
หนวยที่  1 
หนวยที่  2 
หนวยที่  3 

2.34 
2.41 
2.64 

2.57 
3.01 
3.25 

3.4514 
4.2931 
2.3362 

 
 ประเด็นปญหา  ผลการวิเคราะหถูกตองหรือไม 
 คําตอบ  การที่จะตอบวาผลการวิเคราะหถูกตองหรือไม  กต็องตรวจสอบจากขอมูลอีก
คร้ังหนึ่งลองวเิคราะหตามสตูรที่กําหนด แลวดูวาไดคาตรงกันหรือไม อยางไรก็ตามแมวาคํานวณ
ไดคา t  ตรงกับในตารางทุกคา ก็ยังจดัวาไมถูกตอง  เพราะการเขียนเชนนี้แสดงวาตวัตั้งคือ  คาเฉลี่ย
กอนการทดลอง  ตัวลบคือคาเฉลี่ยหลังการทดลอง  คาตัวตั้งนอยกวาคาตัวลบ  คา  t  ตองมีคาติดลบ 
 ผูวิจัยนาจะสลบัคอลัมนกลาวคือ  ใชคาเฉลี่ยหลังการทดลองเปนตัวตั้ง  คาเฉลี่ยกอนการ
ทดลองเปนตัวลบ  ซ่ึงจะไดคา  t  เปนบวกดงัที่รายงานไว  การแปลผลจะตองระมัดระวงัในเรื่องนี้
ดวย  และในการกําหนดสมมติฐาน  ควรกาํหนดแบบมีทศิทางคือ  "คาเฉล่ียหลังการทดลองมากกวา
คาเฉล่ียกอนการทดลอง" ซ่ึงจะตองทดสอบแบบหางเดียวดวย 
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